

海外关注

国际社会和海外华人热议两会

## 期待搭乘中国发展快车

本报记者 贾平凡 高乔 徐令缘

3月4日，春风和煦，全国政协十四届二次会议在北京隆重开幕。作为观察中国发展的重要窗口，中国两会受到国际社会和海外华人的高度关注。透过“两会之窗”，国际社会和海外华人看到了欣欣向荣的中国发展景象，听到了中国不断扩大开放的利好消息，期待搭乘中国发展快车。

## “全世界将了解中国的‘双循环’、绿色增长等发展方向”

准点开看央视“新闻联播”栏目的两会报道，随手翻阅社交媒体的相关推送，持续关注各大新闻客户端……每到中国两会，泰中侨商联合会主席卢锦荣都会打开“新闻雷达”，随时关注两会热点。从医疗教育等热门话题到衣食住行等点滴变化，中国两会新闻总能牵动卢锦荣的目光。

“网络直播为海外带来第一手两会资讯，海外华人获取两会信息更快捷了。”意大利罗马华侨华人联合总会秘书长夏晓峰说，“中国进一步扩大开放的务实举措是我们最期待听到的。一个开放的中国不仅能够助力国际交流与合作，也为海外华侨华人提供了更多为祖国出力的机会。”

肯尼亚中华总商会会长卓武表示，今年中国两会，他最关注中国在数字技术、绿色经济方面的突破和发展。“数字化与绿色化两大趋势不断深化推进，正在重塑中非贸易的发展方向。中国迎来更多‘非洲产’，非洲期待更多‘中国造’，中非双边合作空间很大。”

瑞士《新苏黎世报》报道称，几个月来，国际投资者一直在热切期盼中国两会的召开。新加坡亚洲新闻电视台报道说，外界将密切关注中国两会期间公布的经济数据，尤其是经济增长目标这一显示中国经济信心的“晴雨表”。

“德国之声”报道称，今年中国两会的一个观察方向是，政府工作报告是否会将新质生产力作为经济工作的重点进行部署。新加坡亚洲新闻电视台报道分析，培育新质生产力意味着中国将推动一些新兴产业

发展，比如半导体、人工智能、大数据等。

《今日巴基斯坦报》刊文称，两会将为透视中国的经济前景、发展蓝图和全球愿景提供重要线索。通过两会这个窗口，全世界将了解中国的“双循环”、绿色增长等发展方向。

美国BNN新闻网刊发《聚焦2024年中国两会》的报道，在充满挑战的全球经济形势下，中国两会将聚焦扩大消费以拉动经济增长，提振国内外消费者的信心，推动国家经济健康发展。中国推动经济发展向创新驱动型转变、加快数字化绿色化协同转型等创新成果，将为全球经济可持续发展树立典范。

## “亲眼目睹了新时代的‘富春山居图’”

过去一年，不少海外华侨华人选择回国看看。中国经济高质量发展的许多细节给他们留下深刻印象。

世界华侨华人社团联谊大会、世界航海装备大会、福建省华侨美食风情文化节、海上丝绸之路国际艺术节……国内丰富多彩的经贸文化交流活动让马达加斯加华商总会会长蔡国伟很有感触：“回国走一走，能真切感受到中国式现代化在每个人生活中的体现。5G通信大规模覆盖、光伏产品广泛应用、新能源汽车在街上随处可见。许多日常生活中不经意的一瞥拼在一起，就是一幅中国经济高质量发展的生动图景。”

“2023年，中国—中亚峰会和第十届中国—中亚合作论坛先后在陕西西安和福建厦门举办，中国与中亚经贸、人文等领域的合作需求更加旺盛。”吉尔吉斯斯坦南方华商会会长杨彩平表示，“红火的‘中国—中亚双

边贸易活动，为旅居中亚的海外华人创造了更多在当地投资兴业的机会。”

“中国制造业发展质量持续提升，走向海外的步伐不断加快。”美国江苏经贸会副会长王剑云说，被誉为“新三样”的新能源汽车、锂电池、光伏产品在出口市场增势迅猛。这不仅彰显中国制造业的强劲实力，也在全球新能源领域树起了新标杆。

“去年，我多次回中国考察各地茶叶产区，亲眼目睹了新时代的‘富春山居图’。”澳中企业家委员会主席陈壬点赞中国推进乡村全面振兴的成就。她认为，乡村全面振兴离不开产业支撑。中国政府坚持绿色发展方向，大力支持农业产业，以文化资源与科技创新双重赋能，在多个茶叶产区“点绿生金”，用一片“小叶子”书写茶产业发展“大文章”。

“2023年，中国经济的表现好于预期。世界银行、国际货币基金组织等肯定中国所取得的成就。”希腊欧洲与外交政策基金会高级研究员佐戈普斯表示，中国经济稳步发展能够推动全球经济增长和贸易繁荣。

## “日益感受到中国经济高质量发展的强劲脉动”

“世界正日益感受到中国经济高质量发展的强劲脉动。”夏晓峰表示，海外华侨华人聚焦中国新质生产力发展，期盼国家在扩大高水平对外开放与凝聚侨智侨资方面推出更多政策。“我们希望在经济创新发展、转型升级过程中充分发挥自身优势，促进中外合作共赢。”

2023年11月11日，中国（新疆）自由贸易试验区喀

什片区揭牌成立。就在当天，杨彩平的公司和喀什片区正式签约。同年12月29日，她的公司和吉尔吉斯斯坦经济部在比什凯克签订“两国双园”项目协议。“我们想发挥喀什片区的工业和区位优势，将产品引入吉尔吉斯斯坦正在规划建设的国际贸易中心园区，充分利用自贸区贸易中转优势，实现‘两国双园’‘前店后厂’的结合。”杨彩平说，中国与中亚各国促进双边贸易便利化的优惠政策相继出台，为中国与中亚各国全方位、深层次、宽领域合作夯实了基础。

“2024年3月1日，中泰互免签证协定正式生效。我盼望迎接更多来泰经商、交流、旅行的中国同胞。”卢锦荣说，中国两会上与新能源汽车产业发展相关的议案提案是他今年最关注的。“这几年，我见证了各大汽车品牌进入泰国市场的全过程，也感受到新能源汽车领域中泰合作的巨大机遇。透过两会解读中国新能源汽车产业发展趋势，我可以更好地观察中国汽车产业高质量发展的浪潮，摸准中泰相关产业合作的‘脉’。”

“今年，我会重点关注推动中国养老服务发展的政策动向。”王剑云打算近期动身回国考察，“我正在跟国内一些部门和机构对接洽谈，计划进军中国养老服务产业。”

巴基斯坦华文教育协会会长马斌表示，他十分关注中国两会上关于海外华文教育发展的议案提案。“随着全球‘中文热’持续升温，海外华文教育希望在教学方法、教师培训、教材编写和高校基础设施建设等方面得到更大支持。”他说，2024年，在巴华侨华人组织更多中巴文化交流活动的同时，也将从中国引入更多医疗援助、社会服务和技术支持等，实实在在为中巴经济走廊建设尽一份力。

“期待中国两会释放更多促投资、稳增长的新信号，吸引更多海外华商回国兴业。”蔡国伟说。

海客融媒

「驻华大使看两会」上线啦！

人民日报海外网在今年全国两会期间上线“驻华大使看两会”栏目，邀请多国驻华大使讲述他们亲身感受到的中国式现代化。该栏目将以图片、文字、短视频等形式，在报、网、端、微等多平台立体传播。

受访驻华大使表示，中国式现代化造福中国、惠及世界。中国坚持高质量发展，推进高水平开放，为中国同世界各国加强交流合作、实现互利共赢，开拓了新空间，提供了新机遇。



扫码了解详情

图①：中欧班列进口商品保税店进驻北京站第八候车室商业街，店内汇集了来自多个“一带一路”共建国家和地区的特色商品。陈思阳摄（人民视觉）

图②：汽车运输船靠泊山东港口烟台港汽车码头准备装运。唐克摄（人民视觉）

图③：小朋友在三峡库区湖北省宜昌市秭归县茅坪镇松树坳村的一个早茶基地体验采摘早茶。吴承忠摄（人民视觉）



特刊责编：陈振凯 卢泽华 韩维正  
邱海峰 徐佩玉 丁美栋  
刘 晓 金 晨 王美华  
尹 婕 贾平凡 徐嘉伟

视觉统筹：潘旭涛

本期特刊底图由AI生成